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Nehéz napok.
Kétségtelen, hogy az ország sú­

lyos és nehéz viszonyok között van. 
A darabontok alatt minden ellensé- 
günk kárörvendve nézte, hogy mi­
ként vergődik a nemzet és miként 
fenyegeti alkotmányát a megsemmi­
sülés. De szerencsére még elé" ko­
rán sikerült megfosztani hatalmuk­
tól a politikai kalandorokat. Az or­
szág ismét fellélegzett, de kárör­
vendő ellenségeink az osztrákok és 
nemzetiségek nem tudnak belenyu­
godni abba a gondolatba, hogy a 
magyar nemzet a súlyos megpróbál­
tatást kiheveri.

Nem vihettek forradalomba, ami­
kor könnyű lett volna a fegy vei té­
lén, a hadsereg nélküli nemzettel 
elbánni. Nem ölhettek meg a dara­
bontok uszításával. Most mást gon­
doltak. Ausztria egyszerre kivonta 
Pénzét Magyarországból, visszazu- 
ditották a magyar kötvényeket és 
egy fenyegető pénzügyi krízis szé­
lére juttattak.

Ausztria első sorban és legna­
gyobb mértékben oka annak, hogy 
az ország kínos és sanyarú hely­
zetbe jutott. Minden szenvedés, min­
den csapás, amely javainkat elvitte, 
vérünket kiontotta és keserűséget 
mért reánk, mind-mind a mi drága
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szövetségesünk kéziből származott 
és származik.

De az is kétségtelen, hogy a 40 
éves szabadelvű kormányzat felhal­
mozódott bűneinek a következmé­
nye mindez. Addig, amíg a szabad­
elvű uralom készséges rabszolgája 
volt az osztráknak, nem siettek egy­
szerre a nemzet ellen zúdítani min­
den ellenségét. Nem siettek gazda- 
ságilag és pénzügyileg megfojtani 

I az országot. De a mostani kormány- 
: bau már nem találták meg a min- 
1 denre képes rabszolgát, aki híven,
; ellenállás nélkül hajtja keresztül 

Wien rendeletéit.
Egy Kossuth, Apponyi, Wekerle, 

Andrassy mégis csak arra töreked­
tek, hogy ellenállás nélkül ne adják 
fel az ország érdekeit, minden ‘ té­
ren s némileg a törvényekben is 
biztosítsák az alkotmányt, amely a j 
darabont korszak alatt csak gyönge i 
biztosítóknak bizonyult a nemzeti i 
érdekek védelmében

Az öntudatra ébredt nemzet tár- I 
sadalmi utón is iparának védelmére 
sietett, bár ez a felbuzdulás szalma- 
lángnak bizonyult. De arra elég volt, 
hogy az osztrák ezen a téren is 
meglássa, hogy a nemzet ébredő 
félben van.

Mindezek a jelenségek az addig i 
lappongő ellenséges érzelmeket, gyű- i 
löletet és bosszút ébresztettek abban i

1

az ellenségünkben, amelyet mi hiz­
laltunk^ nagyra s amelynek golyói­
tól, bitófáitól és börtöneitől pusztul­
tak el századok óta legjobbjaink.

Az osztrák gyűlölet talpra állott 
és akcióba indult Magyarország el­
len. ügy látszik jól kiszámították 
Ausztriában, hogy miként kell kor­
mányoztak» Magyarországot, hogy 
koldussá legyen, amikor aztán egy­
szerre szolgává sülyed.

Tudták, hogyha a pénz felett 
osztrák rendelkezik, ezzel gazdasá­
gilag tesznek tönkre és ha a had­
sereg osztrák lesz, ezzel politikailag 
igáznak le örökre.

Minden gyermek tudhatta, csak 
a szabadelvű párt nem törődött vele 
negyven éven keresztül. Most aztán 
isszuk a levét.

De az osztrák elég arcátlan 
ahoz, hogy nemzetleigázó bűnéhez 
cinkostársakat kérésén Ezek a Su- 
pilok, a Vajdák, a Hodzsa Milánok, 
akik a nemzetiségeket bőszitik el­
lenünk.

Egykor nagy hírre jutott, de ma 
elaggott költőket is fel tudnak arra 
silány eszközül használni, hogy el­
lenünk uszítsák és becsületünket 
elraboltas-Ak. Mert kétségtelen, hogy 
a nemzetiségi becsületrabló banda 
jól van szervezve, amikor egy agg 
Björnsont és egy még aggabb Tol- 
stojt uszíthatnak nemzeti becsüle-

A vallomás.
— Egy leány naplójából. —

— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —
Irta: Nagy Endre.

Édes anyám ült az asztalfőn: jobbról 
mellette Artur bácsi. Kénytelen voltam Bari a 
banyi, a „Bajusz“ nagybácsiját ilyen bhul- 
Mrts néven szóllitani, mert az mondta, hogy 
valahányszor egy ilyen édes kis leányka 
»Barta ur“-nak szólítja őt, úgy érzi, mintha 
felhőtlen égből ütné fejbe a menkő. Azt pe­
dig igazán nem akartam volna. De Bajusz 
nagyon csalódik, ha azt hiszi, hogy vele ily 
bizalmas leszek valaha és hogy miatta el 
tudnám felejteni Krbenltjnek tett szent foga­
dalmamat.

. Az asztal túlsó szélén egymás mellett 
ültünk, Bajusz és én. Nagyon szeretett volna 
szolani hozzám, de én a világért sem emel­
tem föl a szememet a tányérról. Csak egy * 1 
SsPk‘'^ükeszárnyat vettem ki magamnak a 
iáiból és azt sem ettem meg egészen.

,, bajusz hozzám hajolt ős végre meg­szólított: I
— Kegyed oly keveset eszik, mint egy | 

angyal.
Igen boldoggá tett ez a bókja, mert 

eohöl láttam, hogy megértette eszmőnyies 
ínyemet. De édesanyám csakhamar elron­

totta örömömet. Mentegetőzve szólt Artur 
bácsihoz.

, — Oh, máskor sokkal jobb étvágya
I van Irmának. Egy fél csirkét meg tud 
' enni.

Artur bácsi megcsipkedte az arcomat 
, és nevetve szólott:

— Teiingetto I Meg is látszik rajta I 
j En pedig szerettem volna kiszaladni a 
■ szobából o megszégyenítésre. Jaj, mit gon- 

1 dolhat most felőlem Bajusz 1
Nekem ugyanis az a nézetem, hogy az 

1 evés nagyon illetlen dolog és legjobb volna,
! ha le tudna róla szokni az ember. Egyszer 
j valóban már majd leszoktam róla s krétán 
í és nyers kávén kívül alig ettem valamit.
! Ah, akkor olyan sápadt vofant, mint egy 
I Madonna és olyan karcsú, mint egy tündér, i
1 Krbenltj (igazi nevét ne tudják meg soha 1 1 

sohal) akárhányszor mondta, hogy én szár­
nyak nélkül is repülni tudnék és hogy olyan 
vagyok, mint egy festmény. De az orvos 
tejkurára fogott és azóta vége van a szép 
időknek. Mar nem is merem megméretni ma­
gamat. ügy volt, hogy délután kikoesizunk a 
Fekete-hegyre. De Artur bácsi ebéd után 
kijelentette, hogy 6 nem jön velünk, mert 
fontos beszéde van édesapával. Amikor ezt 
mondta, észrevettem, hogy hirtelen össze­
néznek.

Ez a titkos pillantás megdöbbentett.

De akárhogy töprengtem is, nem tudtam 
rájönni, hogy mi beszélni valójuk lehet 
egymással.

Hárman ültünk csak a kocsiban: a 
mama, ón és a kis ülésen Bajusz. Az utón 

í egészen megváltozott. Amint kiértünk a fa­
luból az erdők közé, felállott a kocsiban és 
bemutatta, hogy hogyan lovagol a zsokék!• 
rály a cirkuszban.

Édesanyám folyton sikoltozott, de én 
nagyon jól mulattam, mert jól tudtam, hogy 
az ón kedvemért csinálja ezt a veszedelmes 
produkciót. Nekem nagyon imponál egy férfi, 
ha hősies. Sohasem felejtem cl, hogy Krbenltj 
egyszer leugrott az eperfaról és egy hétig 
sántított, titánná.

A Fekete-hegy alulról egész közönsé­
ges domb, de fentről gyönyörű kilátás van 
róla. Lent egy sima völgyben kanyarog a 
Tisza, oldalt erdős hegyek környékezik, a 
távolból pedig odáig látszanak ti Máramá­
ron! havasok. Ezelőtt három évvel már csi­
náltam róla egy költői leírást iskolai gya­
korlatnak és ezóit most nem részletezem 
újra a táj szépségeit.

Fönn a hegyen leverődtünk egy tölgyfa 
alá és szótlanul csodáltuk a gyönyörű kilá­
tást. Bajusz aztán mosolyogva szólott:

— Lásui, ez a domb egy valóságos 
plagizátor. Minden szépségét a környezetétől 
kapja, 6 maga kietlen és pusztai
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tünk ellen. Ezek az egykor nagy 
talentumok, de ma félrevezetett 
acrrrok pedig belekiáltjak a világba 
azt a rágalmat, amelyet hazug es 
alias fickók a fülükbe sugdosnak.z

Mindezek a körülmények es 
súlyos viszonyok összejátszanak arra, 
hogy a magyar nemzetre nehez 
napok következnek. De ezt a ve­
szedelmet minden becsületes ma­
gyar embernek látnia kellene. Nem 
a kicsinyes politikai kritikákban, 
nem a hatalmi féltékenykedesben, a 
személyi torzsalkodásban kellene 
megnyilvánulnia ma a nemzet te­
vékenységének, hanem abban, hogy 
nagy elszántsággal és összetartással 
siessünk a minden oldalról szoron­
gatott ország védelmére.

A nehéz napok veszedelmét csak 
az egyetértésben és fáradhatlan 
munkában kitartó nemzet lesz ké­
pes elhárítani!

Az autonom vámtarifa tárgyalása.
Ä képvísetóház ülése,

— Saját tudósítón klót. —
Budapest, november 13

A'ávay Lajos elnököl és napirenden 
van a autonom vámtarifa.

Grahovác Mirko az első szonok a ja­
vaslat eilen. Az 1868. XXX. törvénycikkel 
foglalkozik.

' Az elnök figyelmezteti, hogy maradjon 
a tárgynál, mert semmiféle eltérést nem
tűr meg. , , , ., ...

Grahovác tovább is elter a tárgytól, 
mire az elnök újból figyelmezteti. (Nagy zaj 
a horvátok közölt.)

Felkiáltások baltól: Ne ordítsatok 1 
fogjátok be a szátokat.

Grahovác Dalmácia visszacsatolásáról
beszél.

Elnök megvonja tőle a szót.
Szűnni nem akaró lárma tör ki erre a 

horvátok között.
— Helyes 1 helyes! — kiabálnak a bal­

oldalon.
Elnök felfüggeszti az ülést.
Szünet alatt nagy zaj tör ki. Grahovác 

azt erCsgeti, hogy 6 tárgyilagos volt. Csan- 
jaeiu a padot verve kiabál:

— Ez a szólásszabadság ?
Nagyuehezeu kissé csillapodik a larma.
Elnök újra megnyitja az ütést.
Muacsevics Vazul horvátul beszél a 

javaslat ellen. Beszól az általános választói 
jogról és a progresszív adóról.

Elnök konstatálja itt az ország színe 
előtt, hogyan igyekeznek a horvátok a tár­
gyalásra szánt időt elhúzni. Ezt az eljárást 
visszautasítja ős Muacsevicstől megvonja a

Zagorác István a következő horvát 
szónok, aki minden baj nélkül befejezi be-

óoroszéi Mátyás horvátul beszél a 
javaslat ellen.

Elnök ismételten figyelmezteti, hogy a 
tárgyhoz beszéljen. Nem a kiegyezésről, 
hanem az autonom vámtarifáról van szó.

Novoszel tovább beszól horvátul.
Elnök ismételt figyelmeztetés után 

megvonja tőle a szót. (Nagy zaj a horvátok- 
nál. A baloldal éljenez.)

Lorkovics Iván a következő horvát
szónok. , .I Elnök figyelmezteti, hogy beszeljen 

i hangosabban, vagy jöjjön közelebb.
Lorkovics nagy zaj közben az alkot­

mánypárt padjaira jön ás onnan folytatja
horvát beszédét. , ,

Lorkovics Iván rendkívül hossza dal- 
másán, de zavartalanul beszél a vámtarifa 
javaslat ellen.

tudja csak, mit tesz egy majdnem színtiszta 
nemzetiségi községben magyar egyház, ma­
gyar istentisztelet, magyar pap, magyar 
kántor.

Már régebben megalakulhatott volna 
Nagybocskón ez az egyházközség, de a kul­
tuszminiszter csak most adta meg a kellő 
hozzájárulást az egyházi költségekhez, me­
lyeket most már javarészben az állam 
visel.

Háromszor is tett felterjesztést a kerü­
let, mig a kultuszminiszter megadta a kívánt 
költségeket és biztosította hozzájárulását.

I Szavazatbontás. A tanügyi egyház­
kerületi képviselőkre beérkezett újabb szava- 

; zatok felbontása e hét végén fog megtör­
ténni az ev. ref. püspöki hivatalban. A deb­
receni jogakadémia képviseletében az elője- 

1 lekből ítélve, dr. Kun Béla kerül ki győztesen 
: a választásból.

Az egy häzket ületi közgyűlés elé
terjesztendő ügyek iratait már szétküldötte a 

! püspöki hivatal az egyes ügyek referensei­
nek. Most már a tárgysorozat is meg van 
állapítva, mely pár nap múlva nyomtatásban 
is meg fog jelenni.

Egyház és iskola.
Uj egyházközség a 

kerületben.
— november 14. j 

(Saját tudósítónktól.) A tiszántúli egy- 5 
házi.érület teljesen feladata magaslatán áll 
akkor, mikor a kerületébe tartozó nemzeti­
ségi vidékeken a felekezeti szempontokat 
összeegyezteti a magyarság, a nemzeti érdek 
szempontjával. Ezeken a vidékeken valóság­
gal kulturmissziót teljesít az egyház, mely 
újabban ismét egy erős románlakta vidéken 
állított fel egy őrállomást, létesített egy ma­
gyar református egyházközséget.

Máramarosm egyében Nagybocsko ez. 
Köröskörül, mint a tenger zug, morajlik a 
nemzetiségi törekvések áradata. Itt szervez­
kedett a meglévő kis fiókegyház anyaegy­
házzá, rendes lelkésszel, tanítóval.

Aki ismeri a nemzetiségi vidékeket, az

A MzMrjövedelem bevallása.
A háztulajdonosok figyelmébe.

— november 14.
(Saját tudósítónktól.) Az 1908. évre 

vonatkozó házadóösszeirás megkezdetvén, a 
városi adóügyosztály felhívja a háztulajdono­
sokat hogy házbórjövedelem bevallásukat 
nyolc* nap alatt bejelentsék. Erre teljesen 
díjtalanul iveket lehet kapni az adóügyosz-

yDMiután ezen bevallásoknál mindig nagy 
zavar uralkodik, nem lesz érdektelen, ha tá­
jékoztatásul a következőket közöljük:

A háztulajdonos, vagy a háznak ál­
landó haszonélvezője, a házbér vallomását 
meghatalmazott által is eszközölheti, házbér 
eltitkolás esetéu azonban az adómegrövidités 
miatti felelősség a háztulajdonost terheli. Ha 
több a tulajdonos, a vallomást valamennyi­
nek, vagy az áltatok e végre különösen fel­
hatalmazottnak kell aláírni ős a vallomás 
benyújtásáért, helyességéért valamennyi ie-

A házak nyers jövedelmét képezi együtt­
véve mindaz, amit a tulajdonos a bérbeadó» 
ház használata fejében a bérlőtől húz. A

Édesanyám meghagyta a kocsisnak, 
hogy szedjen száraz gályák at; félrevonult 
a tisztásra, hogy tüzet rakjon a szalonna- 
pú iiáshoz és addig mi kelten egyedül ma­
radtunk.

Egyedül maradtunk 1 Soha azt az ér­
zést nem ismertem még, ami e pillanatban 
elfogott. Mintha valami látha'atlan kéz be­
fogta volna a zajongó erdő száját, egyszerre 
elhallgató» a lombsugás, a fütty, a zizegés, 
kopáesolás és halálos csöndben ellenállha­
tatlan parancsot éreztem a megnyilatkozásra. | 
E pillanatban tisz.án éreztem, bogy a kö­
vetkező pillanatban meg fog szólalni Bajusz; 
tudtam, hogy mit fog mondani ős tudtam, 
hogy nem fogom visszautasítani...

Valóban, lassankint közelebb húzódott 
hozzám és azután halkan suttogta:

— Irma . . . azt hiszem, maga ismeri az 
ón érzéseimet. . . Elpirulva védekeztem:

— Nem, Ba . . . Barta ur, én nem szok­
tam ismerni egy tiatal ember érzelmeit I

— De esküszöm, hogy maga félreért 
engem. Az én érzelmeim olyan természetűek, 
hogy azokat akár a legnagyobb nyilvánosság 
előtt is meghallgathatja.

A szivem hangosan dobogott. I udtum. 
hogy most rá fog térni a dolog lényegére, 
Sajátságos, hogy mi tizenhét éves nők meny­
nyire belesebbek vagyunk, mint a sokat ta­
nult férfiak 1

Bárha előre tudtam mindent, mégis le- 
irhatatlanul meglepett, amikor Bajusz a ke­
zemet megfogta, a szájához emelte és úgy
rebegte: ... j— Irma kisasszony, Irma Kisasszony...
ón szeretem 1

Megjegyzem, hogy KrLe,nItj sohasem 
mondta nekem, hogy szeret. O mindig csak j 
rejtett jelekkel adta tudtomra, hogy meg 
akar halni értem. Például, egyszer fekete , 
nyakkendőt kötött, és én részvéttel kérdeztem j 
tőle: — Talán gyászolja valakijét?

Krbentlj ég felé fordította szemeit ős ■ 
mélabus sóhajjal válaszolta:

— Igen, igen! Gyászolom ifjúságom i 
színes ábrándjait!

Este már tudtam elaludni, mert min­
dig baljóslatú arca lebegett szemeim előtt...

Tehát, mondom, hogy igy, ilyen egy­
szerűen még senki sem mondta nekem, hogy 
szeret.

Hiába gondolkoztam, nem tudtam, hogy 
mit kellene válaszolnom. Valóban, a leá­
nyoknak néha éppen nem irigylendő a 
helyzete.

Nini, csak most vettem észre, hogy amíg 
én ezt elgondoltam magamban, Bajusz foly­
ton az ajkánál tartotta a kezemet. El akartam 
rántani, do 6 nem engedte.

— Ne.. .ne! Hagyja örökre kezemben a 
kezét.

— De kérem!... A mama mindjárt
visszajön. „ , .

— Hát csak arra feleljen, hogy sze- 
ret-e?

Oh Krbenlij, te is beláthatod, hogy na­
gyon nehéz volt erre válaszolnom. Bajusz 
pedig még közelebb húzódott és most m r 
a fülembe súgva sürgetett: .

— Nem is kell beszélnie 1 Csak a 
jecskójével intsen, hogy igen, vagy nem.

Mégis csak okos ember Bajusz ! Így 
egészen könnyen ment. En igent bólintottam 
és Bajusz felugrott örömében. Rémülten
lottam neki: , , . im

— Jaj. ne áruljon el 1 . . . Istenem, 
megtudják! Esküdjék meg, hogy őrökre 
kettőnk titka marad. ;mt

Már nem esküdhetett, mert a mama J« 
vissza a pirított szalonnával, b urkés.. 
zett reám, de ón elfordultam, mintha 
tást nézném, nehogy eláruljam magam. _ 

. . . Egész utón nem néztem B J . 
és a vacsora alatt is olyan hideg 
hozzá,, mint egy királyné.

És mégis, vacsora után a mám 
csókolta az arcomat ós boldogan súg • ^ 

— Nagyon jól viselkedtél 1 
múlva meglesz az eljegyzés. „izmit a 

Jaj a nyomorult 1 Mmdont el™ ^ 
mamának! Ah, Krbenltj nem te -
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bérjövedelem alatt tehát nemcsak az e el­
men tényleg kikötött pénzbeli szolgáltatás 
hanem minden értendő, mit a bérlő a bérle­
mény használata lejében ellenértőkkép fizet 
ilyenek az állami és községi adók, tüzkár- 
biztositási összeg, közmunka, katona elszál­
lásolás és liázjavitásuk, vagy állandó átala­
kítások költsége, továbbá mindazon össze­
gek, melyeket a bérlő a bérbeadónak vízve­
zeték, éjjeli világítás, szemétkihordás és más 
ilynemű költségek címén fizet s végre min­
den egyéb természetbeni szolgáltatások. En­
nélfogva a háztulajdonos, vagy annak meg­
hatalmazottja, a lakbéreket minden épület­
nél, lakosztálynál, vagy egyes lakrészeknél 
általában minden levonás nélkül úgy köte­
les bevallani, amint azok szerződésileg met?- 
állapittattak.

Bútorzattal együtt bérbeadc-tt épületek 
vagy lakrészek házbéradó alapjául úgy vé­
tetnek fel, mintha bútorzat nőikül adattak 
volna ki, levonatván az összes bérből az a 
többlet, mely a bútorzatra esik. Ugyanaz áll 
akkor is, ha a ház kerttel együtt adatik 
bérbe, mely esetben a kertre eső többlet vo- 
natik le.

A házak nyers jövedelméhez csupán 
azok az összegek nem számítanak, melyeket 
a bérlő némely községben úgynevezett ház- 
bérkrajcárok elnevezés alatt fizet. Ezek az 
összegek azonban a Láz nyers jövedelmétől 
elkülönítve mutatandó ki, vagy a vallomás­
ban megjegyzendő, hogy a bevallott nyers 
házbér jövedelemben ezek a házbérkrajcárok 
is bennfoglaltatnak, mely utóbbi esetben az 
adókivetést teljesítő közegek a házbórkrajcár 
címén szedett a ház nyers jövedelméből min­
denekelőtt, vagyis még az épület fontartási 
költség és értóktörlesztes fejében leszámítandó 
törvényes százalék leütése előtt hivatalból 
fogják levonni.

Az ezen leütése után mutatkozó s teljes 
összegében bevallott nyers házbérjöyedelem 
alapján a házbéradó tárgyát képező tiszta 
jövedelem szintén nem a bevalló tulajdonos, 
hanem a házbéradót kivető közegek számít­
ják ki a fennálló törvény értelmében.

Tényleges viszonyok és adatok iránt, 
melyből bárkinek házbérjövedelme megítélhető 
köteles mindenki tudomása szerint felvilágo­
sítást adni, ha erre őt a hatósági közegek 
felszólítják.

A lakbérlők magán a bérvallomási ivén 
bizonyítják a vallomás helyességét, nevüknek, 
a kötelességszerü felhívása folytán az illető 
rovatba bejegyzése által.

Városháza és vármegye.

Hol helyezzék el a városi pén­
zeket. A városi tanács tegnap tar­
tott teljes ülésén foglalkozott azon 
kérdéssel, hogy hol helyezék el a 
város felesleges pénzeit. A tanács 
a jog- és pénzügyi bizottság lapunk­
ban közölt határozatával szemben 
azt fogja javasolni a közgyűlésnek, 
hogy az ajánlattételre felszólított 
mind a hét pénzintézetet részesítsék 
a betétekben, még pedig teljesen 
egyenlő arányban és pedig minden 
pénzintézet által felajánlott kamat­
láb mellett azon feltétellel, hogy a 
megajánlott kamatokat az 1908 évre 
le nem szállíthatják. A csekk-szám­
lán elhelyezett pénzekre vonatkozó­
lag pedig úgy határozott a tanács, 
hogy az Ipar és Kereskedelmi Bank 
ajánlatát fogadja el.

Interpelláció a villámon huzalok 
miatt. A mu délutáni városi bizottsági köz­
gyűlésen egy interpelláció is fog elhangzani. 
Az interpelláló Jdzsa Vince az ellen fog fel­
szólalni, hogy a villamos huzalokat a házak 
homlokzatán helyezik el, miáltal nagyban 
megiongálódnak a házak.

Debrecen szabályrendeletei. Debre­
cen város az idők folyamán a minduntalan 
felmerülő szükségletek kényszerítő hatása

<> '2 M & fi U Ä $ »

alatt egy egész kötetre menő szabályrende­
letet alkotott. Ezen szabályrendeleteket azon­
ban még nem adták ki, bár a közönségnek 
is nagy szüksége volna rá és idegen tör­
vényhatóságok is gyakran kérnek egy-egy 
szabályrendeletet. Ennek az oka abban rej­
lik, hogy a szervezeti szabályzatba kell be­
illeszteni a szabályrendeleteket s igy, mig a 
szervezeti szabályzatot el nem kószáik, ezek 
sem kerülhetnek nyomás alá. A szervezeti 
szabályzat átdolgozására kiküldött bizottság 
szorgosabb munkálkodása igen kívánatos do­
log volna.

— Leltározó bizottság. A városi lel­
tározó bizottságot a mai közgyűlésen választ­
ják meg a városi tanács előterjesztése alap­
ján A tanács a leltározó bizottság tagjaiul 
ajánlja a jog- és pénzügyi bizottságból ifj. 
Schwartz Vilmost és Csanak Józsefet, a 
gazdasági bizottságból Riekl Antalt és Kö- 
vendi Domokost és az építési bizottságból 
Komlóssy Dezsőt s Latinovics Mihályt. A 
bizottságnak ezenkívül hivatalból tagjai lesznek 
a főmérnök és főszámvevő, elnöke pedig » 
főjegyző lesz.

Városatya választás. Seres 
András és Jobbágy János városi 
bizottsági tagok halálával meg­
üresedett bizottsági tagsági állásra 
uj választást rendelt el a városi ta­
nács. A választások november hó 
30-án lesznek.

— Teljes tanácsülés. Tegnap délelőtt 
teljes tanácsü:és volt a városházán Wesz- 
prómy Zoltán főispán elnöklete alatt, melyen 
a közgyűlés elé kerülő tárgyakat vitatta meg 
a tanács.

A vasúti igazolványok érvényének 
meghosszabbítása. Debrecen sz. kir. város 
polgármestere közhírré teszi, hogy a magyar 
királyi államvasutak, valamint a es. és kir. 
kassa-oderbergi vasutak™ az arcképes vasúti 
igazolványok a jövő évre érvényesítés céljá­
ból folyó évi november hó 30-ig terjeszten- 
dök be a polgármesteri hivatalba. Az iga­
zolvány érvényének meghosszabbításáért 1 
korona kezelési illeték fizetendő, kivéve azon 
esetet, a midőn az uj igazolvány-könyvecs­
kére van szükség, a mikor is uj arckép és 
2 korona dij szolgáltatandó be.

Ifjúsági nagygyűlés.
Kongresszusi ügyek.

— november 13.
(Saját tudósítónktól.) A jogi és theolo- 

giai Akadémia ifjúsága, ma délután népes 
nagygyűlést tartott, az akadémiai VIII. sz. 
teremben, Bán István főiskolai szőnior elnök­
lete alatt.

A nagygyűlés kiemelkedőbb pontja a kon­
gresszuson való részvétel volt.

Vásáry István jogászelnök adta elő szép 
és hatásos beszédben, hogy az idén az „Or- 
s ágos Diákszövetség“ kongresszusa Buda­
pesten lesz november hó 27—30. napjain s 
azon a debreceni Akadémia mindkét fakul­
tása képviselteti magát annyival is inkább, 
mert a debreceni ifjúság néhány interpellá­
ciót akar előterjeszteni az Orsz. Diákszövet­
ség Központja elő.

Ilyen pl. az, hogy tiltakozzanak az ellen, 
hogy a nemzetközi diák kongresszuson olya­
nok képviseljék a magyar Diákszövetséget, 
akik nem tajai az Orsz. Diákszövetségnek. 
Zsembery István dr. és Hindy István dr. 
ezek, akik már nem egyetemi hallgatók s igy 
szabálytalan az, hogy a nemzetközi diák­
kongresszuson ők képviseljék a magyar diá­
kokat.

A debreceni ifjúság kiküldöttei java­
solni fogják, hogy a vidéki Akadémiák-szö- 
vetségót alakítsík meg: Kerületi Szövetség 
óimén, amelynek feladata legyen egyrészről 
a vidéki Akadémiák összetartását még szi­
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lárdabbá tenni, másrészről ellenőrző szerepet 
játszani a budapesti egyetem túlkapásai 
ellen.

Még egy fontos tervet adott elő Vásáry 
István. Az egyetemes főiskolai Almanach 
tervét, mely az Orsz. Diákszövetség évköny­
véül szerepelne s magában foglalna, részint 
aktuális, a Diákszövetséget érdeklő közle­
ményeket.

Vásáry jogászelnök előterjesztéseit nagy 
éljenzéssel fogadta az ifjúság s azután ki­
küldötte a kongresszuson való részvételre 
hivatalosan Vásáry István jogászelnököt és 
Lévay Gyula a I. S. E. főjegyzőjét a jogi 
részről, Marjay Gézát, a „Főiskolai Lapok“ 
szerkesztőjét és Peleskey Sándor, a M. I. T. 
titkárát a theologiai ifjúság részéről.

Véres családi dráma.
A részeg férj merénylete.

Két áldozat.
— november 14.

(Saját tudósítónktól.) Rémre­
génybe illő dráma történt tegnap a 
sóstói szőlőtelepen. Egy minden 
emberi érzésből kivetkőzött ember 
az alkohol hatása alatt leszúrta 
egyetlen fiát és halálra sebezte fe­
leségét.

Szepesi József, a gyilkos apa 
vincellér volt a sóstói szőlőtelepen. 
Ott is ólt feleségével és 19 éves 
József nevű fiával. Szorgalmas tö­
rekvő embernek ismerték, de két 
évvel ezelőtt az ivásnak adta magát 
és az alkohol lett a végzete is.

Rendesen egész nap részeg volt. 
Szolgálatát elhanyagolta, mert nem 
bírta rendesen végezni. Házi tűz­
helyénél is mindennapos volt a per­
patvar. Az italozást már kora reggel 
megkezdette és dolgozni is teljesen 
részegen ment.

Tegnap reggel is ily állapotban 
indult el hazulról. Felesége és fia 
már megelőzőleg elindultak, de vé­
letlenül szemközt találkoztak az 
utón.

Itt szóváltás támadt az asszony 
és a férj között. A részeg ember 
közben annyira feldühödött, hogy 
tettleg bántalmazta feleségét. A fiú 
nem tűrte ezt szó nélkül, hanem 
édesanyja védelmére kelt. A feldü­
hödött apa erre már nem nézett 
semmit, kirántotta zsebkését és szi­
vén szúrta fiát, ki pár percnyi kínos 
vergődés után a gyilkos apa lábai 
előtt meghalt.

A vadállaíias ember nem elége­
dett meg egy áldozattal. Neki esett 
a most már védetten, a borzalomtól 
elájult asszonynak és össze-vissza 
szurkálta. Mikor a borzalmas vé­
rengzést befejezte, megtörülte vé­
res zsebkését és nyugodtan haza 
ment.

Itt tartóztatták le a csendőrök és 
rögtön kihallgatták. A gyilkos még 
akkor is a delirium butaságában 
szenvedett és nem akart vissza­
emlékezni semmire.

A leszúrt fiatalember hulláját 
fel fogják boncolni. A súlyosan 
megsebesített asszony állapota vál­
ságos.
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Színház.
MŰSOR:

Csütörtökön : Orphons a pokolban, C bérlő t
Pénteken: Josetto kisasszony a feleségem, 

bohózat, újdonság, A bérlet.
Szombaton : Josottc kisasszony a feleségem, 

bohózat, B bérlet
Vasárnap délután : Kornevillei harangok, 

operetté, bérletszüuot.
Vasárnap este: Nászinduló, dráma, kis 

bérlet.

Orfeusz a pokolban. Ma este Offen­
bach pajkos muzsikáját fogja ismét élvezni 
a közönség. A nagy sikerrel felújított Orfeusz 
a pokolban kerül ismét színre s az operett 
soha el nem évülő szépségei bizonyára nagy 
közönséget vonzanak Most, amikor a operett- 
irodalom annyira természetien, mondhatni 
teljesen meddő, jólesik visszamenni a múltba 
s gyönyörködni a nagy me terek alkotásá­
ban. A ma es i előadásban línridikét Fehér 
Olga, Plútót Horváth Kálmán, Diannát Zsig­
mondy Anna, Jupitert Polgár Sándor, Cupi- 
dót Kónyái Piroska, Orfeuszt pedig Perényi 
József énekli.

Joaette kisasszony a feleségem.
Gavault és Chavary, a Josette kisasszony a 
feleségem szerzői ismert társas cég a francia 
bohózat- irodalomban. Ahol az 6 nevük meg­
jelenik, ott végé-hossza nincs a jókedvnek, 
a derűnek és a kacagásnak. így lesz ez pén­
tek este is a Josette kisasszony a feleségem 
bemutató előadásán. A két szerző ezúttal nem 
dolgozik durva eszközökkel, hanem a francia 
esprit legjavát adja. A pompás bohózat ka­
cagtató helyzetei, érdekes alakjai hatalmas 
sikert hoztak a Vígszínháznak s valószínűleg 
igy lesz ez nálunk is. A bohózatban az egész 
vígjátéki személyzet részt vesz s mindenki 
pompás szerephez jutott.

Hulla a sínek mentén.
Bűntény v»gy szerencsétlenség?

Titokzatos eset.
— november 14

(Saját tudósítónktól.) Titokzatos, 
részleteiben nagyon homályos ügy 
foglalkoztatta tegnap a debreceni 
ügyészséget és ti vizsgálóbiróságot. 
Sínek mentén, vasúti töltésen egy 
női holttestet találtak.

Az eset minden részleteiben i 
fölötte titokzatos, még azt sem le- > 
betett megállapítani, hogy bűntény, 
vagy szerencsétlenség, vasúti bal­
eset forog-e fenn. Szintén homály­
ban van még a hulla személy- 
azonossága, melyet még ezideig nem 
lehetett megállapítani. Erre nézve a 
vizsgálóbirósag széleskörű vizsgá­
latot indított.

Az eset részletei a következők.
Hulla a sínek mentén.

A debreceni máv. üzletvezotósóg értesí­
tette átiratban a kir. ügyészséget, hogy 
Vizy József debreceni pályafelvigyázó tegnap 
reggel von dbeuiazás alkalmával az alsó- 
józsai megállóhely és az apafai hadikitérő 
között a sínek mentén egy ismeretlen női 
hullára akadt.

Az ügyészség a jelentés vétele után 
azonnal erélyes nyomozásra hívta fel a 
esendőrséget, amely megindította a nyo­
mozást.

A helyszíni szemle.
Hoffmann József vizsgálóbíró délután 

három órakor kiszállt tolnoka kíséretében a 
helyszínre, a helyszíni szemle megtartása 
végett.

A hullát a sínekkel párhuzamban talál­
ták fekve, arccal felfelé. A külső sérülések­
nek, erőszakos behatásoknak nyomai sem 
látszottak rajta. A hatósági orvos megállapí­
totta, hogy a halál 14—16 órával azelőtt 
következhetett be, a holttest már teljesen ki 
volt hülve, mikor felfedezték.

A hulla egy 44—45 éves parasztasszony 
holtteste. A fej hátsó részén a nyak kezde­
tétől számítva egy kilenc centiméter hosszú­
ságú zúzott sérülést konstatált később beható 
külvizsgálat után a hatósági orvos. De ezen­
kívül abszolúte semmi más sérülés nem volt 
rajta, bár az említett zúzott seb épen ele­
gendő volt arra, hogy azonnali halált 
okozzon.

Hoffmann vizsgálóbíró még az est folya­
mán visszaérkezett a helyszíni szeral írói, 
melynek iratait azorm.il áttette az ügyész­
séghez, mely ennek nyomán elrendelte a 
hulla felboncolását, melyet holnap fognak 
végrehajtani dr. Láng és dr. Hutiray törvény­
széki orvosszakértők. Késő este szállították 
be a holttestet a helyszínről a közkórház 
halottasházába.

Bűntény vagy szerencsétlenség.
Természetesen azt még ezideig mély 

homály fedi, hogy vasúti baleset, vagy bűn­
tény törtónt-e. Az eset körülményeit tekintve 
az sincs kizárva, hogy gyilkosság forog 
fenn, bár több valószínűség támogatja azt a 
feltevést, hogy a vonat ütötte el a szeren­
csétlen asszonyt, ki valószínűleg a töltés szé­
lén ment, mikor a vonat elrobogott mellette 
és valamelyik kocsi lépcsőzete belevágódolt 
a töltés mellett botorkáló asszony fejébe. 
Nagy a gyanú egyébként arra is, hogy az 
asszony ittas állapotban botorkált késő éjjel 
a vasúti síneken és igy történt a szerencsét­
lenség.

A hullát lefényképezik és agnoszkálni 
fogják. Mindezideig személyazonosságát azon­
ban nem sikerült megállapítani.

Amerikai cipők
kizárólag MA 
Michelstäd
Debreczen,

Párja:
15 korona, 
20 korona, 
25 korona,

NDEL LIPOT
tér utóda cégnél
Piac-utca 40.

mm

Jiirek.
;i „Debreczen" szerkesztősége én kiadó- 
,-hvataia Arany Jánoa-utoa 2. (Hungária 
épület), földszmt, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

A véres fiirt.
Véresre verte vetélytársát.

— november 14.
(Saját tudósítónktól.) Egy fürtről szól 

ez a történet, mely ugyancsak erős prózá­
val, vérrel, piros vérrel végződött. Az áldo­
zat most bevert fejjel, súlyos sói üléseivel la­
kásán fekszik, mig a veszedelmes llirt ügye 
súlyos testisértés címen a bíróság elé 
került.

Az eset tegnapelőtt este történt a 
Kossuth-kávóházban. Az esti órákban ide 
tért be Dobreczeni József kőműves segéd Ko­
vács Mária nevű leánnyal. Természetesen a

szerelem voröfényében erősen fogytak a pa. 
laekos borok és egyéb szeszes italok. Ké­
sőbb a kávéházba beállított egy csinos'fiatal 
ember, H. Z. órás is és letelepedett a szom­
széd asztalhoz.

Innen kezdődött a flirt. Az órásnak 
megtetszett a fiatal leány, kit rövid egysze­
rűséggel elcsábított a kőmüvessegéd mellől" 
sőt mi több, 6 kisérte haza a leányt Téglás­
kerti lakására.

A hütlenül elhagyott Debreozeni József 
erre bosszút esküdött az órás fejére. Szépen 
utánna sompolygott a legújabb kiadású sze­
relmes párnak és mikor az órás a leányt 
hazakisérve visszafelé jött, megtámadta és 
agyba-főbe verte, úgy, hogy a szerencsétlen 
fiatal órás vértől borítva vánszorgott haza 
lakására. Tegnap aztán feljelentést tett a 
rendőrségen, mely súlyos tesiisértés miatt 
megindította az eljárást a harcias kőműves- 
segéd ellen.

— Választások a városnál. Dr.
Tóby Elek korán elhunyt aljegyző­
nek emlékezete ismét felujul a mai 
városi közgyűlésen, mert az üresen 
hagyott II. aljegyzői állását a mai 
közgyűlés fogja választás utján be­
tölteni. A városnál eddig viselt hi­
vatali állásuk szerinti rangsorban a 
következők pályáztak úgymint: Dr. 
Tóth Emil most III-ik, dr. Varga 
Elemér most IV-ik aljegyző és ifj. 
Ozory István ideiglenes rendőrfo­
galmazó. Ha az üresedésben levő 
II. aljegyzői állás fokozatos előlép­
tetés utján lenne betöltve, az igy 
megüresedő III. aljegyzői állásra 
pályáztak dr. Varga Elemér és ifj. 
Ozory István. A megüresedő IV. 
aljegyzői állásra pályáztak: Kovács 
Kálmán és Ozory István rendőr- 
fogalmazók, Illósy Gyula, Balogh 
Sándor, H. Kiss József, dr. Sámy 
László, dr. Hegedűs István közig, 
gyakornokok és dr. Barna László 
üey véd jelölt. Kovács Kálmánnak 
Vl-ik aljegyzővé megválasztása ál­
tal esetleg megüresedő rendőrfogal­
mazói állásra pályáztak mindazok, 
akik rajta kívül a IV-ik aljegyzői 
állásra is pályáztak, és még Szabó 
Elek vármegyei közig, gyakornok.

— A aámaomi megyei képviselők.
A sámsoni! megyei bizottság tagvalasztások 
eredménye a következő: Megyei képviselőkéi 
megválasztották Éles Lászlót, Szabó Lászlót, 
Ablonczy Lászlót és A. Kiss Sándort. Mind­
annyian a függetlenségi és 48 as párt tagjai.

— Erzsébet nap. E hó 19-én, 
jövő hét keddjén Debrecenben is 
rendeznek emlékünnepeket Erzsébet 
királyleány hétszáz éves emlékün­
nepén. A debreceni Szent Erzsébet 
nőegylet rendezi az ünnepélyeket, 
melyek a Bika dísztermében tar­
tandó hangversenyben fog ki csú­
csosodni.

— A pincérssakickola segélye A
ma délutáni közgyűlésen kerül dönt és alá n 
dobrec ni szállodások, vendéglősök, kávésok 
és korcsmárosok ipartársulatáriak kérelme a 
pincérszakiskola segélyezése ügyében. A város 
eddig minden esztendőben 600 korona én 
segélyezésben részeltette ezt a hézagpótló 
kulturális intézményt, amely hazafias szel­
lemben, müveit pincéreket akar nevelni a 
magyar társadalomnak. A pincérszakiskolát 
a legnagyobb anyagi áldozatok révén tartja 
fenn a szakipartársulat. Hogy vezetése min­
taszerű, azt több szakkongresszus elismerő, 
köszönő határozata igazolja s a közoktatás- 
ügyi kormány, a debreceni iparkamara, ame­
lyeknek mindenike évi segélyben részelteti 
a szakiskolát. A jog- és pénzügyi bizottság 
érthetetlen és semmiesetre sem méltányol 
okokból pem javasolja a segély mogszava-



. •» . v. A I

1WJ7 november 14.
ÜÄBRBGZEN

zását. Azonban hisszük, hogy a város közön­
sége nem fog elzárkózni a méltányos kére­
lem elől, annyival is inkább, mert a szuk- 
jpartársulat tagjai nagy terhekkel járulnak 
hozzá a város háztartásához s csak rendőri 
dijakban 7200 koronát fizetnek. Hát még az 
adójuk milyen magas összegre meev fal 91 Az iskolát folyton fejleszti 1 gondnokság s 
most is uj francia tanárt szerződtetett a 
szaktanárok számát is szaporítani akarja stb 
Bizton reméljük, hogy a közgyűlés e kultu- 
rális intezmonynek meg fogja szavazni a kórt
segélyt.

Dohánybeváltás a városban 
és a megyeben, Debrecenben a do­
hánybeváltások december hó 9-ón 
veszik kezdetüket és február 28-ig 
tartanak. A vármegyei dohányter­
melők Dorogon válthatják be a 
dohányt február 2—18-ig.

... — Tegnapi halottak. Tegnap a hely­
beli anyakönyvi hivatalban a következő ha- 
láleseteket jelentették be: Kovács Dániel ev 
rét. 79 éves, Nagy Teréz ev. ref. 6 hónapos 
ozv. Molnár Bálintné ev. ref. 68 éves, Far­
kas Gyula r. kath. 48 éven, Bartha Erzsébet 
ev. ref. 1 hónapos.

— Fráter L. legújabban megjelent 
zenemüvei: +,ótáskönyve, zsebkiadás csak 
1 korona 60 fillérért, 101 dal 3 korona he­
lyett 2 koronáért csakis Harmathy antiqua- 
riumában kaphatók Füvészkert-utoa 10. sz.
Ji9*1 »Az Agy“ című könyve csak 
60 fillér.

A nagyváradi 
katasztrófa.

A mentők munkája. Nagy riadal­
mat keltett tegnap délelőtt az állami gyer- 
mekmenhelyen, hol az egyik ápolónő, Hege­
dűs Piroska hirtelen összeesett. Kihívták 
hozzá a mentőket, kik konstatálták, hogy a 
szerencsétlen leányt régi szívbaja vette elő 
Beszállították a közkórházba.

— ISTag-y örömöt szer­
zünk kicsinyeinknek, hogy ha 
gyermekj áték aj ándéktárgyakat 
vásárolunk Mentze Henrik áru­
házában Kossuth-utca 4. szám 
alatt.

18 halott a romok alatt.
Letartóztatták a mér­

nököt.

A- szerelem vámszedője.
Kokas Erzsébet olyan no, ki szives 
örömest váltja aprópénzre szerelmét 
Ezen jeles nő megismerkedett egy 
cselédbálon Kürtösi Mihály tiszti- 
szolgával, kivel csakhamar a leg­
jobb barátságra lépett, sőt tegnap 
este szerény lakását is megtisztelte 
látogatásával. Mikor a szerelmes 
szivu nő távozott, csak akkor vette 
észre a tisztiszolga, hogy emlékül 
37 korona készpénzét is elvitte Ko­
kas Erzsébet. Nyomban feljelentést 
tett a rendőrségen, mely csakhamar 
elfogta a tolvaj nőt, kit tegnap este 
a bunugyosztályon Orosz László 
rendorfogalmazó kihallgatás után 
letartóztatott.

Valódi orosz sár­
cipők hölgyek és 
urak részére 
csakis Békés La­
josnál kaphatók.

A szatmári sikkasztó tragédiája.
Öngyilkossági kísérletet köve­

tett el.

— Esküvő. Osmerőimet ős barátaimat 
tisztelettel meghívom f. évi november hó 
17-én déli 1 órakor a vágujhelyi izr. tem­
plomban Mayer Clemen tin urleánnyal tar­
tandó egybekelés! ünnepélyemre. Vértes Sán­
dor, az „Antidoi laboratórium“ beltagja.

— Nagy ékszerlopás. A nagy­
váradi rendőrség tegnap átiratban 
értesítette a debreceni rendőrséget 
hogy ott Kalmár Szidonnétól 500Ö 
korona értékű ékszert ismeretlen 
tettesek elloptak. Nyomozásra hívja 
fel a debreceni rendőrséget, mely 
azonnal megtette a szükséges intéz­
kedéseket.
,,, , Tolvaj otelód. Hitler Milán gaz­
dálkodó, Deák Ferenc-utca 13. szám alatti 
lakos feljelentést tett cselédje ellen, ki fekete 
oson íny el ü pisztolyát ellopta és megszökött. 
A rendőrség keresi.

~~' Kávé zamatos erős Mayer Jenő fü- 
szer és csemege üzletében kapható a Kis- 
templom mellett.

— Fővárosi tudósítónktól. —
— november 14.

Ma délelőtt fél tiz órakor a Vigadó­
térről elindult csavargőzös fedélzetéről, ami­
kor a gőzös a Duna közepére őrt, egy uria- 
san öltözött férfi a Dunába ugrott.

Az öngyilkosági kísérletet nyomban észre­
vették. Haas István hajó vezető és Magyar 
András hajós legény a fuldokló után ugrot­
tak és sikerült, megragadtok. A halálra szánt 
ember dulakodni kezdett megmentőivei, majd 
könyörgő hangon siránkozott:

—- Hagyjatok pusztulni! Az égre kérem 
ne mentsenek meg

A hajósok már-már a hajóba emelték 
a kapálózol, araikor egyszerre revolvert rán­
tott elő és mielőtt megakadályozhatták volna 
főbe lőtte magát. Az eszméletlen embert a 
budai lánchídfőnél levő propeller állomáshoz 
vitték, ahol partra tették. A mentőket hívták 
hozzá, majd a rendőrséget értesítették A 
mentők eszméletre keltettek az életuntat, aki 
megmondotta, hogy Papp Gyula a neve és 6 
az a sikkasztó adótárnok, akiről ma a lapok 
Írtak. A zsebében találtak egy vasúti iga­
zolványt, amely Papp Gyula királyi adótár­
nok Szalmára» névre volt kiállítva. Több 
más okmány is bizonyította, hogy tényleg 6 

1 a sikkasztó szatmári adótárnok. A mentők 
bevitték a Rókus-kórházba. A rendőrség in­
tézkedett, hogy mihelyt az életunt állapota 
megengedi, kihallgassák.

— Lopás az országúton. Teleky Jó­
zsid debreceni szüesmester portékájával át- 
vá!s • a balmazújvárosi vásárra. Mikor a 
»sárról visszajött, az országúton ismeretlen 

rAl T I öarab bekecset lelopott a szekér- 
ki-' Icleky József megtette a rendőrségen a 
síjelentést. A nyomozás megindult.

- Bolti tűz. Tegnap este az Egyház­
ét1 számú házban levő Gara János bádo- 
P."?1'eWbon tűz ütött ki. Mielőtt a tiiz 
I 7 ,.b terjedhetett volna, a kivonult tűzoltók 
lolralizáltiik. A kár jelentéktelen.
T . ~7 Letartóztatott tolvaj. Harangi 
3,08 kocsistól Kátó Károly csavargó ello- 
*3 ®8y kabátot. A tolvajt a rendőrség teg- 

P elfogta és letartóztatta, ma átadják a 
. • ügyészségnek. Kátó rovott múltú, lopás­

kár több Ízben volt büntetve.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona. Meg­
rendelhető Arany János-utca 2. 
szám, Hungária épület, földszint 
2, ajtó,

— Távirat. —
— november 13.

(Saját tudósítónktól.) Lapunk 
tegnapi számában megemlékeztünk 
arról a borzalmas katasztrófáról, 
amely kedden délelőtt történt Nagy­
váradon, ahol a Kossuth Lajos-utcán 
egy épülőfélben levő két emeletes 
palota összeomlott, romjai alá te­
metve az ott dolgozó munkásokat 
és munkásnőket.

A rémes szerencsétlenség rész­
leteiről tudósítónk a következőket 
jelenti telefonon:

A beomlott palotát Breider Ármin 
nagyváradi kereskedő építtette a 
Kossuth Lajos-utcán. A terveket 
Szász Róbert magánmérnökkel ké­
szíttette Breider, akinek rokona a 
kereskedő. A munkálatok már a 
befejezésükhöz közel voltak és Szász 
Róbert s Kosztin János pallér fel­
ügyelete alatt folytak.

A katasztrófa délelőtt 9 órakor 
történt. Az épület első emeletének 
mennyezete omlott össze, magával 
rántva a második emeleti plafondot. 
A roppant súlyú tömeg a földszintre 
rogyott s aztán a pinezébe szakadt.

A katasztrófának közvetlen oka 
az volt, hogy a középső nagy pil­
lérnek a pincében levő része össze­
omlott, még pedig azért, mivel port- 
land cement helyett mész-habarcs- 
ból készítették a pillért.

A mentési munkálatokhoz a 
szerencsétlenség után azonnal hozzá­
kezdett a munkásság, a rendőrség 
és tűzoltóság s a romok eltakarí­
tása és a mentési munkálatok egész 
nap és késő éjjel is tartottak.

A tegnapi nap folyamán 11 ha­
lottat ástak ki a romok közül, kik­
nek névsora a következő:

Ticz jLujza, özv. Móga Gáborné, 
Nyegru Éva, Nyegru Flóra, Jónás 
János, Kovács János, Glicza Pál, 
Radu Jánosné, Kiss Lajos, Balogh 
Sándor és egy ismeretlen asszony.

Ezeken az áldozatokon kívül 
sok sebesült van, akiket a nagy­
váradi kórházban ápolnak.

A mai nap folyamán még újabb 
hót halottat szedtek ki a romok alól 
s igy az eddigi áldozatok száma 18.

A rendőrség Kosztin János pal­
lért még a tegnapi nap folyamán 
letartóztatta.

Szász Róbert mérnök kihallga­
tása ma történt meg s a mérnököt 
kihallgatása után letartóztatta a 
rendőrség.

Nagyváradon óriási a részvét az 
áldozatok és hozzátartozóik iránt, 
kiknek felsególyezósére mozgalom 
indult meg.
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eredeti árban kapna

OSZT. SÖRS JEGY EK A RAIAZ X
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BEN KO BAN
árban kapna'

tott-fé hiihiii
rendkívül erősítő hatással van az egész szer­
vezetre, gyógyítja és erősíti a tüdőt.

köhögést és meghűlést
bármily makacs és hosszadalmas 
is legyen az, a SCOTT-fóle Emulsió 
gyorsan megszüntet. Még a sm- 
vadásés betegeknek is könnyeb­
bülést szerez a SCOTT-féle Emul­
sió, feltéve, hogy idejekorán hasz­
nálják, mely esetben állandó, 
tartós gyógyulást eredményez.Az Emulsió 

vásárlásnál a 
SCOTT-féle 
módszer véd­
jegyét a 
halászt kér­
jük figye­
lembe venni.

BgyBrBdflliüvflgára2KB0.
Kapható a gyógyszertárakban.

Távirat és telefon.
A képviselőházi ülése.

Budapest, november 13. Ma ülés végén 
Szterényi államtitkár szólalt fel, aki a hor­
vátok támadásai ellen tiltakozott. Ezután 
Hoitsy Pál indítványozta, hogy az uleteket 
egy órával hosszabbítsák meg. Az indítvány 
felett a holnapi ülésen fognak szavazni.,

A néppárt a kiegyeziés mellett.
Budapest, nov. 13. A néppárt 

ma délután értekezletet tartott, ame­
lyen elhatározták, hogy a kiegyezést 
megszavazzák.

Az olasz királynénak leánya 
született.

Róma, nov. 13. Mint tudósítónk jelenti, 
az olasz királyi párnak gyermeke született. 
Az újszülött leány Ilona nevet kapott.

Polónyi kilépésé.
Budapest, november 13. Polónyi 

Géza volt igazságügy miniszter ma 
levelet intézett Kosuthoz, mint a 
függetlenségi és 43-as párt elnöké­
hez,’ melyben kijelenti, hogy kilép 
a pártból. Hasonló tartalmú levelet 
irt Kossuthoz Molnár Jenő kép­
viselő is. Eddig a kiegyezés miatt 
tiz képviselő lépett ki a pártból 
Képviselői körökben azt hiszik, 
hogy több kilépés már nem fog
^nrtÁnn i

Ingatlanok forgalma.
Dári János és neje Bállá Erzsébet ve­

szik a debreceni 11004. sz. tjkvben foglalt 
(101 négyszögöl Csapókerti szöllőt Nagy Lajos 
és neje Kovács Esztertől 3400 koronáért.

Schneller Anni veszi a debreceni 9004. 
f>7 tikvben foglalt 9 hold ujosztású földet 
Csőrién Józzefné és társától 10000 kor.-ért 

Ifi. Pető György és neje Gombos Ju­
liánná veszik a debreceni 4560. sr. tjkvben 
foglalt 427-5 négyszögöl újkerti szőlőt Barna
Tamás és neje Szigeti Máriától 1750 koro

Nngv Albert veszi a debreceni 8297. 
sz tikvben foglalt 1 hold 244 négyszögé 
uj osztású földet Major András és torsaitól 
7000 koronáért.

Makai Ferenc es neje Szilágyi Eszter 
veszik debreceni 8801. sztjkvben foglalt 
hold 469 négyszögöl uj osztású földet Kenye­
res Károly és neje Abeles Emmától 13,-00
koronáit. ,g neje Juhász Zsuzsánna
veszik a debreceni 2162 sztjkvben fogla t 
Bethlen-utca 8. sz. haznak Spira leiene ille­
tőségét 13,250 koronáért.

Szekerük János é< neje Mura Anna
veszik a debreceni 5913 sztjkvben foglal. 
608 négyszögöl boldogfalvi kerti szőlőt
Erdélyi István és neje Balogh Máriától
2000 koronáért. . .

Sigor Dánielné Csengén Klára veszi a
debreceni 6615. sztjkvben foglalt 101 négy­

szögöl homokkerti szőlőt Székely Sándortól 
1000 koronáért.

Papp Antal és neje Pálóozi Klára ve- 
szik a debreceni 7007. sz. tjkvben foglalt3Q0 
négyszögöl majorság! földet Vida József és 
nejétől 900 koronáén.

Boros András és neje Daku Mária 
veszik a debreceni 9240. sztiben foglalt 2 
hold 700 négyszögöl ondód! földet Veres 
Lászlótól 1600 koronáért.

Gy. Nagy Imre és neje Kutas! Róza 
veszik a debreeuni 6782. sztjkben foglalt 
104 négyszögöl hatvan utcai kerti szöllőt 
Kis István és neje Varga Rozáliától 3000 
koronáért.

Kiadja: a „Debroczen“ Hírlapkiadó 
Vállalat Részvénytársaság,

Vilmos
vízvezeték és világitáhi vállalata

p BRECZE3V. Plao-ntoa 58 avaiaa.------------

A „Hádiumfén^“ gdzmó r. t. egyedüli képviselője
IDelöi'eoísen'ben

Nagy raktár gázizzó testekben és üveghengerekben.
A német alföldi légszeszvillanyosság, társaság Non Oxydl Hmpa (eredeti .hlany-

fényü lefelé világitó légszesz lámpa üveg henger nélkül) képviselete
Utánzattól óvakodjunk! 8 napi próbára ingyen.
Egy évi Jótállás.

Felszerelések és Jókarban tartások mérsékelt árak mellett.

I' DBBRECZBIní'

czídiíi plitihi íiapilapliaii. — KiaióMvatal: Arany

HorsjegyemK, rekiarmamaiiiK KiiuggeBzicBe tűim jer™*. -------
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Seals Kan 

Kabát, — Piüssök

Costüme-Bársonyok
nagy választékban

olcsó szabott árak mellett kaphatók

Bosznay J. és Társa
divatáruházában 2

Debrecen, Kosauth-u. 6.

Delphin ivóviz-szürök raktáré

Hygenikus szempont­
ból is czólserü a

beszerezni.
Mángorló-, facsaró- és 
dagasztó - gépekkel 
együtt raktáron van

Sesstina Lajis S»”k‘.
Debreczen, Piac-utca 23. szám.

Szőlőoltványokat
szállít fajtisz- 
taságórt jót- 
állva legdu- 
sabb válasz­
tékban a már 
évek óta első-

... .. ... nek és meg-
$ i-j3}ff® bizhatóbbnak

■i .ojggfc«- ismert

Kükiilőmenti első szőlőoltvány te­
lep; tulajdonos CASPARI FRIGYES 
Medgyes 25. sz. (Nagykükiillő m.) 

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből 
érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlő- 
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint írásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen meg­

bízhatóságáról.

'-ÍlX

ír
I- ILIOM - OKÍ5ME
Legbiztosabb, legártatlanabb és bámu­
latos hatású, még a legelhanyagoltabb 
arcbőrnél is. Szeplőt, pattanást, pörzse- 
nóst, bőratkát, ráncokat, redőket stb. 
rövid időn belül eltüntet és clsimit. Az 
arcot szép üdévé teszi. Egy tégely ára 
1 korona, hozzávaló szappan 70 fillér, 
pouder 1 K Szíveskedjék MAUTHNER 
névre ügyelni. Kapható MAUTNER AL­
FRÉD Arany Angyal gyógyszertárában 
DEBRECZEN, Piac-utca és Szent 
° Anna-utca sarkán. o

öshkeczen

I

Jankcgftísület tevéinttoság
Debreczen, Piac-utca 72. sz.

■ ■ B
Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival. 
Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb. 
Törlesztés es vagy kamatozó kölcsönt nyújt beke­

belezés mellett földbirtokokra és házakra.
Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
El log ad betéteket könyvecskékre, íolyó (chek) szám­

lára, pénztárjegyekre és
vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatóság,

MUSCHONG-BUZIASFÜRDŐI

SZÉNSAV-MÜVEK
újonnan berendezve '•0 kantélén kívül szállítanak azonnal bármely 

mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

SZÉNSAVAT
a világhírű buziásfürdói szénsavforrásokból szikviz- 
gyartáshoz vendéglősöknek és egyéb ipari célokra.

íegkiadósabb természetes szénsav!!

Felvilágosítással készségesen szolgál

Muschong-Buziásfürdői szénsav müvek és ásványvizek szétküldés! telepe Buziásfűrdőn.
Sürgönyeim : MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDÓ — Interurban telefon 18. szám.

fljfoskovits József uriszabó divatterme angol és 
h azai szövetujdonságok raktára. 
A legelegánsabb úri ruha kü­

lönlegességek elsőrendű szabóműhelye Piac-u. 46., az udvarban.

Kulcsár József bronzműves.
DEBRECZEN, Szent Anna-utca 6. szám.

fi. ■mm

W

Készít mindennemű

sárgaréz és bronzárukat,
légszesz, acetylen és villamos csillárokat. Csillárok 
átalakítását petroleum és légszeszről villamosra, vagy 

légszesz és villamosra (combináltra).

Uj átalakításokat és minden e szakmaba vágó ja­
vításokat elfogad, gyorsan, szakszerűen és jutá- 

nyos árak mellett eszközöl. mg
L»> elezö-lapon tcsaók értesíteni, házhoz megyek a munkát átvenni. —

■. r. a A. j *p| X. f* \i;

A tadapost székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgáló Intézet
1907. évi 4614. sz. vegvelemezési bizonyítványának kivonata: „Szaga 
és ize: rendes. SZENSAVTARTALMA : 99'57y„.

A vizsgált íoly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelmények­
nek teljesen megfelel és magas szénsavtartalma alapján Igen jónak 
minősíthető.“

: 7 1 >'
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dPKO HIRDETÉSEK.
Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

□ □ Apró hirdetések előre fizetendők. □ □

Lcvélbell tudakozódásokra 
pontosan válaszolunk, ha 
a szükséges levélbélyeg is 
ooo beküldetik, o o o

@
Első dús választékú előnyomdában leg­

újabb női kézimunkák saját kötésű harisnyák 
dús választékban Füstös Dezső női kézi­
munka :és olőnyomda üzlete Piac-utca 12. 
Harisnyafej elési vállalat.

5 szobás úri lakás külön udvarral május 
1-re kiadó. Értekezhetni lehet Hatvan-u. 42.

Cipész mesterségre tanulók felvétetnek 
Péterfia-utca 26. sz. alatt.

Jókarban levó zongora megvételre keres­
tetik. Simonffy-u. 34. sz. alatt.

Kifogástalan állapotban levő egy Smith 
Premier és Remington Sho Írógép olcsón 
eladó Széchenyi-utca 25. szám földszint.

Joghallgató, ki több nyelvet bir, keres 
nevelői állást. Ily minőségben már működött. 
Cim megtudható a kiadóban.

Pár hónapig használt kovács szerszám 
örök áron eladó. Vígkedvű Mihály-utca 29.

Villamos világítási
és erőátviteli berendezések, lakások, 
üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel Földvári L. debre­
ceni első hatóságilag engedélyezett, 
villamosság és elektrotechnikai vál­
lalat által készülnek. Tervezések és 
költségvetések díjtalanul. Telefon 168.

A Tokaji hegyen két kataszteri hold 
szőlőnek való föld jutányosán eladó. Cim a 
kiadóban.

Jó karban lévő kercszthuros rövid zon­
gora eladó Eötvös utca 27. sz.

Óvadékképes szikvizgyári elárusító ügy­
nök felvételik. Honvéd utca 16.

Egy fiú tanulónak felvétetik Dobi Károly 
férfi szabónál. Gróf Degenfcld-tér 3.

Kerestetik 4—5 szobás lakás a piacon 
vagy közelében május 1-re. Cim a kiadóhi­
vatalban.

üj elektrotechnikai vállalata.
Világítás, házi és magán 
telefonok, villanycsengők 
berendezése és karban tar­
tása (évi bérlet mellett), 
orvosi ős fizikai műszerek 
készítése és javítása, gáz, 
benzin és elektromotorok 
szerelése és javítása, leg- 
jutányosabban és legna­
gyobb szakértelemmel csak 
FuLDES és VÁJNÉK 

elektrotechnikai vállalatánál Debreczen Piac­
utca 26. sz. alatt cszközöllietők saját nicke- 
lcző és galvanizáló-telep. Telefon szám 210.

I 14—16 éves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban: 
Arany János-utcza 2-ik szám, 

(Hungária kávéház).
I

DEBRECZEN 1907 november'114.

o hiteltudósitó irodája o 
DEBRECZEN, 
Piac-utca 9. szám alatt. 

Kimerítő és hiteles infor­
mációt ad belföldi és kül­

földi cégekről,

mgimii
és pénzintézetekről. Lelki- 

ismeretes tanácsot ad

jelzálog törlesztéséé kölcsön 
és lembard (értékpapír) köl­
csön ügyekben. — Elvállal 
ezekre és minden bank­
ügyre nézve megbízásokat

minden
fm mil

Telefon 586. sz.

Villamos-világítási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek ős egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­
lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Yillágitótestek, csillárok és szerelvények ins választéka.

Telefon szám: 568

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR

ti

Menyasszonyi kelengye, vászon, 
szőnyeg ős divatáruházába meg­

érkeztek az

őszi divat gyönyörű újdonságai,
ruhakelmék, flanellek, bársonyok 
blous selymek, velezek. Valódi 
persa szőnyegek — Linoleum.

Óriási raktári

N ői ruhaszövetek,
az őszi- ős téli idényre, valamint fla 
nelek, barhetek, fekete- és színes selv' 
mek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszek

Francia P. D. jegyű, ftlsök,
Arcfátyol, divatövek, gyöngy és bőrdisztáskák.
Xvlsnyasazonyl sölynaok

koszorúk és fátyolok

mr legolcsóbb szabott árbanl -ma

'zorme utánzat,C
igi lnői kabátokra sima és préselt 120 cm. 

széles barna- és fekete színekben mó- 
tere 6 forintól 15 forintig, o o o o

13oá.le áe miaffok
óriási választékban.

Costümökre, színházi ka­
bátokra női posztók min­

den színben.

SZŐNYEGEK,
jutta, spárga, hollandi, kiddermünster, 
tapesztry, velour, futó- és szalon sző­

nyegek, minden nagyságban, torontáli sző­
nyegek, díván térítők, bútor szövetek sereppek, 
o o o o viaszkos vászon o o o o
a legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők,
szövet és csipke függönyök, stórok.

K
■ vászon, siffon és batiszt női ingek, 
m ■ nadrágok, hálóköntösök és alsószok­

nyák, sima- és hímzett kész ágyhuzatok, se­
lyem lüszter és cloth alsószoknyák, kásmir és 
o o selyem paplanok, matracok o o

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek és lábravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és 

divatzsebkendők.

AIsó tricot ingek.j
lábravalók, ujjasok, téli kendők, him- 
alaja haraszt és plüseh minőségekben, 
o o ZFéif riiRa-azö vetek. o o 

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló 
bélés áruk. Harisnyák, keztyük, nők, feríiak 
ős gyermekek részére állandó nagy válasz­

tókban,
legolcsóbb szabott árban.

I divat, vászon, és szőnyegraktára
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz

Alapittatott 1842. évben.

Nyomatott Debreczen se. kir. város könyvnyomda-vállalatánál

■
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